借助"互联网+"提升效率,探索多元解决机制将矛盾化解在诉前

诉讼之窗的"台前幕后"

浦牙

从二维码扫码立案、ATM 自助立案,到图文导诉系统,再到导诉机器人……作为全国收案量最大的法院,浦东新区人民法院不断创新立案方式,借力"互联网+",为律师、当事人提供便利,有效地提升立案效率及诉讼服务体验。

二维码扫码立案 快!

1月9日9时30分许,上海中沃律师事务所律师郑冰洁赶到浦东法院立案大厅时,就背了一个小挎包,手上拿着手机。

"现在很方便,有这个就行。" 郑冰洁晃了晃手里的手机,告诉记 者。

在导诉窗口取了号,郑冰洁转身拿出手机,扫了扫大厅内的一个二维码。随后,在她手机上,弹出一个"起诉/执行"的登陆页面,郑冰洁在手机上点击后,便进入"立案"信息输入框。

根据提示,郑冰洁先后输入了原、被告等相关信息后,点击提交。她的手机上随即出现了一个二维码。当叫号轮到她时,她来到15号扫码立案窗口,向法官出示

手机上的二维码。

记者在现场看到,从扫码到立案成功,整个过程仅约15分钟。

"这个真是又快又方便。" 郑冰洁说,有些信息录入在家里甚 至是地铁等交通工具上就能够完 成。

数据显示,一年半来,浦东法院通过扫"二维码"共立案 42624件,占同期立案数的 20.19%。

除了扫码立案,为解当事人之 急,浦东法院还探索法律文书自动 生成服务。当事人申请财产保全或 诉前调查令,符合要求的,系统 可以自动生成财产保全裁定书、 诉前调查令等,并能现场打印、 送达当事人,真正让诉讼参与人 "少跑腿"。

70起案件1小时"搞定"

记者来到浦东法院的自助立案室时,已经是 10 时 30 分许。可"ATM"机(自助立案设备)前,仍旧坐满了人。

张律师就是其中之一。

掏出律师卡放置在读取器上后,他根据说明一步步操作起来。信息登记、生效程序、申请执行内容等信息一一录入后,张律师点击了保存。页面上显示录入成功并生成了案号,前后不过10来分钟。

对于这样的自助立案方式,张 律师用了七个字形容: "快速便 捷,效率高。"

在自助立案室,记者再次遇到 郑冰洁,她告诉记者,当天她还有 一起涉车贷的金融借贷纠纷集团诉 讼要登记立案,共涉及 70 余起案

"像这种集团诉讼,我们一般就在 ATM 机上操作,因为可以复制立案,我只需要变更当事人信息就行。"郑冰洁说,以往,像此类集团案件立案,即使在材料提前准

备齐全的情况下,也至少需要花费 一个上午的时间。"现在,70多 个案子,差不多1小时就能'搞 定'。"节约了大量时间。

现场工作人员告诉记者,仅当 天上午截至 10 时 40 分许,通过 ATM 机自助立案成功的就已经有 将近 50 起案件。

记者了解到,目前,通过扫码、ATM及网上立案等自助立案方式的案件已占浦东法院收案总量比重超过50%。

除了自助立案系统,记者在浦东法院还发现不少"神器"。在浦东法院门口安检处,人口的玻璃门上张贴着一张二维码。这是该院新推出的二维码诉讼引导系统,当事人只要掏出手机扫一扫,就能一键进入语音图文诉讼引导系统,获知办事位置、行走路线、办理程序、文书样本、诉讼指南等信息。

立案大厅内,还有一个导诉机器人,能以问答的形式为当事人提供更加人性化的诉讼服务。

少等30分钟的温度和获得感

作为全国收案量最大的法院, 浦东法院去年全年共收案 14 万余

"我们的诉讼服务中心,平均每天要接待500余人次。"浦东法院立案庭庭长童凌告诉记者。

以往,在浦东法院 600 平米的立案大厅里,一面是"等待",一面是"管待",一面是"忙碌"。"当事人平均排队等待时间至少是 1 至 1 个半小时,立案庭的法官常常要到中午 1 点以后才能吃得上午饭。"童凌说,这样的诉讼服务,诉讼参与人体验不好,法官也是心有余而力不足。

"于是我们就想,怎么样运用 互联网的方式,借用科技的力量, 解决这一问题。" 童凌介绍,现 在,尽管案件有增无减,但诉讼服 务中心内秩序井然。通过不断的探索创新立案方式,不仅减少了当事人排队等候时间,也提高了立案的效率,促进了双方的良性互动。

以二维码立案为例,可为前来 立案的诉讼参与人节约 30 到 45 分 钟的时间。

少等的 30 分钟背后,是诉讼服务体验的提升。让诉讼参与人感受到方便的同时,也感受到司法的温度。

除了在"台前"下功夫,浦东 法院还努力向"内"延伸。童凌介 绍,在二维码扫码立案的基础上, 该院还新推出"二维码自助送达", 当事人直接通过案件专属的二维码 就能追踪案件诉讼、执行的全流程



□法治报记者 胡蝶飞

案多人少是上海法院长期面临的现实问题,随着 立案登记制的实施,这一矛盾更加突出。

一面是"敞开立案",一面是"案多人少"矛盾突出。上海法院如何运用"智慧",给当事人带来优质诉讼服务体验和实实在在获得感的同时,有效化解矛盾、解决纠纷?

记者近日走进本市多家法院,同众多诉讼参与人 一起寻找答案。







浦东法院诉讼中心

富心振

【延伸】

浦东法院和普陀法院只是上海法院的一个缩影。近年来,上海法院坚持以需求为导向、以规范化为重点,以信息化为支撑,树立"把方便留给群众,把困难留给自己,让服务成为习惯"的理念,按照"公开、公正、规范、高效、便民"的原则,不断规范诉讼服务大厅建设,完善立案登记窗口、诉调对接平台、12368诉讼服务平台、律师服务平台等,实现诉讼服务"全方位、零距离、无障碍"。

普陀

对于当事人来说,不仅要求案件立得进来,最关键在于纠纷解决方便快捷。如何才能快速解决当事人的燃眉之急? 普陀区人民法院在全国首创"诉讼与公证对接机制",并探索多元化纠纷解决机制,将矛盾化解在诉前。

遗产继承不用诉讼

卢女士带着女儿小柏来到普陀法院诉讼服务 中心时,显得有些焦急。

她的丈夫于不久前因病去世,留下了一辆小轿车和一张沪牌。女儿小柏由于有一定程度的听力残疾,无法开车,因此卢女士申请继承丈夫的上述遗产。女儿小柏对此并无异议,但依照法律规定,卢女士必须出具相关法律文书,才能顺利继承。

普陀法院导诉台前,卢女士找到了"公证咨询"窗口。公证处相关工作人员了解情况后,很快安排了"诉讼与公证对接工作室"调解员刘振明接手了卢女士的案件。

这是普陀法院在全国首创的"诉讼与公证对接机制"。当事人达成协议的,公证处出具公证书,一站式解决纠纷;未达成协议的,固定事实及争议,快速导入诉讼。

按照原来的诉讼程序,卢女士要想继承上述遗产,必须走传统诉讼途径,约需要 3-6 个月的时间,需花费诉讼费约 3000 元。而通过这一机制,如果材料齐全,卢女士当天就能拿到公证书,最快 2 天就能顺利继承,且只需支付诉讼费1/4 的公证费用

"我和女儿其实又没有争议,也不想上法庭,就希望尽快办掉。"卢女士告诉记者,如果能通过公证解决,"就会方便很多"。

"缺了一份证明亲属关系的《职工履历表》。"在工作室内,刘振明查看了卢女士提供的相关材料说。"因为涉及人事档案,社区不给调取,说要法院开调查令才行。"卢女士显得有些无奈。

"法院的静态证据调查组可以免费帮你调取。"刘振明告诉卢女士,相关申请材料移交后,调查组的同事会联系她。待材料齐全后,卢女士便可取得公证文书,法院将作结案(撤诉)处理。

这得益于普陀法院的静态证据调查机制。为 了方便群众,将静态证据调查范围延伸至立案阶 段。针对经济相对困难或残疾人等特殊人群,在 立案时难以提供如人口信息、房产信息等证据材 料的,纳入静态证据调查的服务范围。

去年全年,该院共收办理静态证据调查工单 645件。

调解"私人定制"

记者在普陀法院诉讼服务中心二楼看到,除 了诉讼与公证对接工作室外,还设有其他不同类 型的专业调解室。

保险、商事、医疗、机动车交通事故、劳动……不同领域的纠纷关系复杂、影响面大。法院打破繁与简的"简单分类",根据案件类型、诉求特点、主体需求分层过滤,将各类纠纷分流疏导,让纠纷化解针对性更强,匹配度更高。

与此同时,普陀法院探索多元化纠纷解决机制,借力诉调对接中心的平台集聚功能,以及各类专业调解组织、行业调解组织在信息和专业方面的优势,构建起多元化纠纷解决体系。

10 个不同专业的调解工作室,通过不同纠纷的"私人订制"专业调解,解决不同的"社会病",使尽可能多的纠纷通过调解得到平息,取得了很好的社会效果。

"诉调对接工作机制让群众得到便利,群众 无须多跑腿就能解决问题,这也能减轻法院工作

的压力。"普陀法院相关负责人说。 去年,该院通过诉调对接机制,多元化解各 类纠纷 16702 件。